## 父母离婚分房时子女的份额如何确定

□北京盈科(上海) 律师事务所 胡 珺

父母和子女的名字都登记 在房屋产权证上的情况非常多 见。其中有些是父母和成年子 女共同出资买房, 此时要确定 各方份额是一件比较容易 的——有约定的按约定,没有 约定的按出资金额就可以确定。

但还有一类常见情况是, 年轻夫妻双方在购置房产的时 候, 出于对未成年子女的爱护 等因素,在产权登记时写了未 成年子女的名字。

假如这对夫妻需要离婚并 分割房产, 孩子的份额应该如 何主张和区分呢?

离婚分割房产时孩子是否 成年,会影响到案件审理的程 序,如果离婚时孩子还是未成 年人, 那么这套房屋的分割问 题可以在离婚案件中一并处理 而最终属于孩子的份额在孩子 成年之前应由孩子抚养权归属 的一方管理

如果孩子已经是成年人, 那么由于离婚案件通常无法加 入第三人审理, 因此这套房屋 会由于登记有第三人的名字而 不能在离婚案件中一并处理 而需要离婚后再行提起共有物 分割之诉。

但无论是一案处理还是分 两案处理,对于孩子份额这个 实体性问题的判定并无本质区

此外还有一种情况,就是 父母出资购房, 却将房产登记 在未成年子女名下, 这样的房 产离婚时是否可以分割? 关于 这个问题争议是比较大的。

严格从物权法和赠予合同 的相关法律规定来看, 应该认 为该子女已经得到父母的赠予 成为房屋的所有权人。父母无 权再要求收回或分割房产

但对此问题,《上海市高 级人民法院民事法律适用问答》 (2005年第3期)指出:实践 中,夫妻双方共同出资购买房 屋后, 出于各种因素的考虑, 有时将房屋产权只登记为未成 年子女一人。但这并不意味着 该房屋的真实产权人即为该未 成年子女, 而应考量夫妻双方 在购买房屋时的真实意思。因 此,除非有相反的证据,否则 通常仍然将该房屋视为夫妻及 未成年子女的共有财产。但是, 对于房屋产生的债务, 应由夫 妻负责偿还。

父母在办理房

屋产权登记时。子

女通常会登记为共

同共有, 而在司法

实践中, 法官会通 过对共有物获得的

贡献和具体案情来

确定共有人享有的

中. 考虑到未成年

人通常不存在出

资、还贷等贡献,

共同共有中认定的

份额一般较低。

在这类案件

份额。

实践中碰到最多的情况是. 房产同时登记了父母和子女的 名字,对于这样的房产,在分 割时法官通常都会询问父母对 子女份额是否能达成一致意见, 在双方能达成一致意见的情况 下, 法院一般也会认可。

但如果夫妻一致确认孩子名 下的份额不再给予孩子, 而是作 为夫妻共同财产讲行分割 司法 实践中有的法院也是允许的。我 就曾代理过这样一起案件, 法官 同意了双方将房屋仅作为夫妻共 同财产分割的一致意见, 并出具 了调解书。

在更多的情况下, 要离婚的 夫妻通常无法对重大利益的处置 达成一致意见, 法院会怎样处理 呢?

首先我们需要了解相关法律 《上海市高级人民法院关 规定, 于审理婚姻家庭纠纷若干问题的 意见》第12条明确: "夫妻双方 婚后共同出资购买的产权房,无 论登记为夫妻双方或一方,均为 夫妻共同财产。若产权登记中有 子女,则为夫妻双方与子女共同 所有。在产权登记中未约定按份 共有的,应认定共同共有。"

因此,一旦父母离婚要求析 产的,与父母共同登记为产权人 的未成年子女当然地享有一定份 额。

《物权法》第一百零四条规 定, 按份共有人对共有的不动产 或者动产享有的份额,没有约定 或者约定不明确的, 按照出资额 确定:不能确定出资额的、视为 等额享有。

父母在办理房屋产权登记时, 子女通常会登记为共同共有。而 在司法实践中、法官会通过对共 有物获得的贡献和具体案情来确 定共有人享有的份额。

在这类案件中, 考虑到未成 年人通常不存在出资、还贷等贡 献,共同共有中认定的份额一般 较低。

法院判决确定的份额具体是 一个怎样的情形。我们可以通过 判例来做一个感性的认知和了解

比如这样一则案例: 2003年 钱某与谭某登记结婚,2006年生 育一女钱小某,2008年又生育一 女谭小某。2012年, 夫妻双方在 法院主持下调解离婚, 一套房屋 在离婚诉讼中未予处理。现提出 要求分割。

二审法院审理后认为, 系争 房屋为钱某与谭某在婚后购置的 夫妻共同财产, 离婚分割时应适 当照顾女方和子女权益。综合考 虑钱某与谭某对房款的出资、还 贷等情况,确定该房屋钱某享有 36.53%份额, 谭某享有 53.47%份 额。上诉人钱小某作为子女被一 并登记为房屋产权人, 既未出资, 也未承担房屋还贷等债务,故在 分割房产权利时可适当调整其所 得比例。原审法院酌定其享有 10%份额,尚属合理,可予确认。



资料图片

## 保证期间与诉讼时效

□上海诵乾 律师事务所 朱慧 陈慧颖

我国《民法典》将保证 合同作为典型合同的一种, 进行了专章规定,债权人在 行使权利时一定要注意该章 规定的保证期间和诉讼时效 的关系。

保证期间和诉讼时效是 两个不同的概念。

保证期间是确定保证人 承担保证责任的期间, 不发 生中止、中断和延长。

诉讼时效是向人民法院 或仲裁机构请求保护民事权 利的期间, 可以中断, 特殊 情况下可以中止、延长。

保证期间的长短可以由 当事人约定,没有约定、约 定不明确或者约定的保证期 间短于或等于主债务履行期 间的,则保证期间为主债务 届满之日起六个月。

需要注意的是. 典》实施后,如果约定保证 期间为"直至债务还清为 止",就属于约定不明了,保 证期间就不再是担保法解释 所认定的两年, 而是变为六 个月。债权人必须在保证期 间内依法行使权利, 否则保 证人不承担保证责任。

诉讼时效则是法定的, 一般为三年、当事人不能自 行约定。

如果当事人约定了诉讼 时效,则属于无效条款。

当事人应当在诉讼时效 内主张权利, 如果超过诉讼 时效不主张的,则其权利不 再受法律保护。

保证的方式分为一般保 证和连带保证。保证方式的 不同, 债权人主张权利的方 式也不同。

根据《民法典》的规定, 一般保证的债权人必须在保 证期间内对债务人提起诉讼或 申请仲裁, 否则保证人不再承 担保证责任:

连带责任保证的债权人必 须在保证期间内请求保证人承 担保证责任, 否则保证人不再 承担保证责任。

对于保证期间和诉讼时效 的关系, 也因保证方式的不同 而有所不同。

对于一般保证, 因其具有 先诉抗辩权,如果一般保证的 债权人在保证期间届满前对债 务人提起诉讼或申请仲裁的, 那么应当从保证人拒绝承担保 证责任的权利消灭之日起计算 保证债务的诉讼时效。

对干连带责任保证的债权 人在保证期间届满前请求保证 人承担保证责任的,则是从债 权人请求保证人承担保证责任 之日起, 开始计算保证债务的 诉讼时效。

通过上述分析我们可以看 出、保证期间和诉讼时效是两 个不同的概念, 两者既有联系 又有区别。

债权人应当在保证期间内 按照法律规定主张权利, 否则 保证人就不承担保证责任了, 也就不需要再考虑诉讼时效。

债权人只有在保证期间内 按照法律规定的方式主张了权 利, 才涉及诉讼时效问题, 债 权人应当在诉讼时效内向保证 人主张权利。如果过了诉讼时 效,保证人就能以超过诉讼时 效为由进行抗辩, 从而不承担 保证责任。

因此,保证期间是非常重 要的,债权人千万不能忽视保 证期间,并且注意一般保证和 连带责任保证在保证期间内债 权人行使权利的方式, 否则就 可能前功尽弃了。

## 企业应有"商业秘密"意识

□北京中闻 律师事务所 赵虎

最后还是要提

醒企业,知道哪些

东西能作为商业秘

密进行保护仅仅是

第一步,此后还涉

及保密制度,管理

制度设计和高管培

训等内容, 要完善

相关制度并非易

事。

保证期间是非

常重要的,债权人

千万不能忽视保证

期间,并且注意-

般保证和连带责任

保证在保证期间内

债权人行使权利的

方式, 否则就可能

前功尽弃了。

如今很多企业都有了保密 意识, 但是在实际工作中又分 为两类:

一类是把什么东西都当做 商业秘密进行保密,做了许多 无用功; 另一类是只有商业秘 密的意识, 却无法落实在行动 上。这两种都是不可取的。

企业不但要有保护商业秘 密的意识, 还要有保护商业秘 密的行动, 最关键的是要知道 哪些东西在法律上有可能成为 企业的商业秘密,才能有的放 矢。根据法律的规定,只有技术 信息和经营信息有可能成为商 业秘密

这些技术信息和商业信息 需要四个要件:1. 不为公众所 知悉;2. 能为权利人带来经济 利益:3.具有实用性:4.经过权 利人采取保密措施。

根据上面的法律规定,不 能或者不宜成为企业商业秘密 的有以下这些:

首先是专利。商业秘密要 求不为公众所知悉, 专利授权 的前提是公开, 只有公开专利

的技术方案才能得到保护。 其次是能被反向工程破译 的产品。对于能够被反向工程

破译的产品, 企业最好通过申 请专利的方式进行保护。 再次是行业内通识的商业

信息或商业技巧。对于行业内

通识的商业信息和商业技巧, 也许企业获得这些信息和技巧 也花费了许多金钱和时间成 本,但通常不能作为商业秘密

受到保护 最后是通过违法手段取得 的商业信息。

那么, 哪些是有可能或者 说应优先考虑作为商业秘密的 呢?

首先是制造产品的方法和

制造产品的方法和工艺是 可以申请专利的, 叫做方法专 利,属于发明专利的一种

有些制造产品的方法和工 艺申请为专利保护起来比较有 利, 但也有些更适合作为商业 秘密保护

其次是不容易通过反向工 程破译的某些产品"秘方"

最后是独特的客户名单等 商业信息。

企业的一些独特的商业信 息,比如客户名单等,有不同于 行业一般商业信息的特征,可 以考虑通过商业秘密的方式进 行保护

最后还是要提醒企业,知 道哪些东西能作为商业秘密进 行保护仅仅是第一步, 此后还 涉及保密制度、管理制度设计 和高管培训等内容, 要完善相 关制度并非易事